

# 中原油田

## 持续夯实能源根基 建设千万吨级一流油气公司

1月5日,中原油田党委召开会议,确立“加快打造千万吨级一流油气公司,奋力开创‘十五五’高质量发展崭新局面”的战略目标。新征途的航标,由历史的火炬照亮。

“十四五”以来,中原油田坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大和二十届历次全会精神,认真落实集团公司党组部署要求,扎实开展“牢记嘱托、感恩奋进,创新发展、打造一流”主题行动,深入实施油气增储上产“七年行动计划”,勇担上游创效主力军使命,全力保拓矿权、增储上产、提质增效,原油产量稳步提升,天然气保持稳产高产,高质量发展指标显著提升。



扫码看详情

### 夯实压舱石 增储上产铸就坚实根基

中原油田始终牢记为国找油找气的初心使命,坚定不移加大油气勘探开发力度。

资源根基更加厚实。成功竞获南华北、内蒙古、濮阳煤层气12个区块,矿权面积增长30%。强化新领域、新层系油气勘探,取得11项勘探突破和4项商业发现,成功落实5个千万吨、3个千亿立方米规模增储阵地,探明储量规模实现翻倍跃升。2025年东濮凹陷新增第20个油田,资源家底更厚,发展后劲更足。

原油产量连年攀升。积极应对国际油价下行,坚持新区效益建产与老区精准补能同向发力;构建快速滚动增储、高效建产和油藏分级治理运行体系,原油增量规模持续做大;自然递减稳居上游领先水平,全口径单位完全成本下降23%,产量由125万吨上升至137.2万吨,老区上产焕发出新活力。

天然气安全高效稳产。坚持“稳老区、扩新区、拓资源”,深挖海相酸性气田主阵地,主体稳产期再延长8年,成功打造全球酸性气田高效开发的“中国样本”。积极探索致密气、页岩气等新领域开发技术对策,全力攻坚川东北致密气规模建产、页岩气评价建产,产量跃升至3.1亿立方米。到2025年,中原油田累计产气量达1392亿立方米,为保障国家能源供应注入强劲动能。

“十四五”期间,中原油田累计生产原油652万吨、天然气345亿立方米、硫黄906万吨。



### 点燃强引擎 科技创新驱动产业跃升

中原油田围绕卡点难点奋勇攻坚、聚力突破,科技创新对产业发展的贡献率显著提高。

科技创新实现量质跃升。深度融入国家和集团公司创新体系建设,扎实开展“十四五”后三年科技攻关,首创矩阵式攻关、大兵团作战模式,构建跨领域、全链条协同攻坚新格局。攻克超深层页岩气立体压裂、混气增压开采等43项卡点技术,形成26项标志性成果。普光气田长期稳产技术等一批重大成果引领行业发展,中原油田荣获省部级以上科技进步奖55项,申请国家专利1193件。深化全油气系统理论研究,致密气、页岩气领域技术实现系统集成,页岩油、煤层气、新能源技术版图加速拓展,战略性技术储备不断丰富。

创新平台跨上更高能级。聚焦国家所需、能源所向,研发布局更加优化,建成集团公司酸性气田开发重点实验室,挂牌页岩油全国重点实验室示范基地,省部级创新平台实现零的突破。圆满完成上游首批国家原创技术策源地建设,勇担多项国家战略科技任务,成为能源领域关键核心技术攻关的中坚力量。

创新生态全面优化升级。高标准建成集研发、中试、孵化于一体的科技园区,营造开放共享、协同高效的创新环境。科技人才集聚效应持续增强,在站及留用博士后112人,形成一支高水平、年轻化的战略科技队伍。研发投入连续5年保持10%以上稳定增长。深入实施科改示范行动,破除创新壁垒,全面推进科技体制机制改革,系统完善38项制度性保障机制,智能注采等技术实现规模化应用,科技成果转化率持续提升,形成符合战略导向、具有行业特色的科技创新体系。



### 培育新动能 转型升级换道领跑

中原油田锚定“加快建设新型能源体系”目标,坚持先行先试、锐意突破,新兴产业布局不断优化,发展动能持续增强。

新能源实现技术规模双领先。系统布局战略性新兴产业,国内率先掌握应用质子膜电解水制氢技术,迈入高纯氢制取领域先进行列。创新打造多个分布式绿电应用场景,风风光电装机规模、总体绿电消纳占比位居上游前列,树立了行业绿色转型新标杆。建成集团公司首套磷酸铁锂电池系统,落地首个智能微电网示范项目,打造电力调度智能管控平台,构建形成“源网荷储”高效转换的新型能源体系。

高质量建成全国最大储气库群。充分发挥技术领先优势,高标准建成投运8座储气库,创国内储气库建设多个“第一”纪录,形成库容规模达145亿立方米的中原储气库群,成为华北地区天然气季节调峰、应急调度的核心支点。2025年,顺利投产白庙浅层、卫11等3座储气库,达容速度再创新高,天然气战略储备和能源保供迈上新台阶。

数智赋能作用日益凸显。将数智化建设提升到战略高度,持续加强数据治理,大力推进油气生产、科学研究、决策指挥数字化和智能化提升,研究效率、运行效率提升30%。扩大智能应用场景,基于无人机、机器人等新兴技术,实现生产自动调控和智能巡检,异常处置响应时间缩短70%,普光气田获评国家“卓越级智能工厂”,整体智能发展水平跻身上游前列。



### 锻造硬实力 构建现代化产业体系

立足“十四五”奠定的坚实基础,“十五五”时期,中原油田将聚焦增强核心功能、提升核心竞争力,加快构建“常规油气+非常规油气”资源并重、“化石能源+绿色能源”双轮驱动、“多专业协同+全产业链创效”多元并行三个新格局,持续推进技术革命突破、生产要素创新性配置、产业深度转型升级,纵深推进全面从严治党,加快建设现代化产业体系,走出一条特色鲜明的千万吨级一流油气公司建设之路。

为此,中原油田党委明确提出,要建设具有一流能源保供力的现代化能源公司,聚焦保障国家能源安全核心使命,全面推进提升油气增储上产与储气调峰能力,筑牢能源保供“压舱石”;要建设具有强劲价值创造力的现代化能源公司,坚持效益导向,深化改革创新与数智赋能,推动质量变革、效率变革、动力变革,持续增强油田盈利能力可持续发展能力;要建设具有广泛社会影响力的现代化能源公司,积极履行社会责任,强化绿色低碳转型示范,发挥国资央企在稳增长、惠民生、促转型中的引领作用,树立负责任、有担当、大作为的央企新形象。

### 奋进新征程 “六大攻坚行动”书写中原答卷

目标明确蓝图绘就。“十五五”时期,中原油田将持续锚定勘探开发、科技创新、转型发展等攻坚方向,团结一心、加压奋进,书写无愧于历史的时代答卷。

全力推进原油稳增长、天然气“稳老拓新、攻坚上产”目标,实施规模增储、原油开发两增两提、天然气上产攻坚行动;做大做强、做稳做精存量,确保油气探明储量大幅增长;油气产量持续提升。

全力提升科技自立自强水平。践行创新发展、数字化转型两大战略,实施技术创新突破,数智中原提升攻坚行动,统筹资源配置,突破“三大常规+三大非常规+三大新兴”关键技术瓶颈,形成油、气、新能源高效协同发展主导技术系列;加强“人工智能+”应用,推进生产现场数字化、自动化全覆盖,实现劳动组织效率、研究决策效率、管理组织效能跨越提升。

全力提高运行效率和经营质效。突出效益最大化,按照“做强油气主业、做优科研支撑、做专市场服务”的思路,实施治理体系深度变革、人力资源优化攻坚行动,大力简化管理流程,大幅优化内部用工,确保全员劳动生产率、人均油气当量、人均利润等指标显著提升,全口径单位完全成本硬性降低,利润持续增长。

全力打造支撑发展的新质生产力。深化新能源与油气主业融合,实施新兴产业培育壮大攻坚战,重点推进绿电、绿热、绿氢、伴生资源、储气库五大领域,实现低碳化、电动化、智能化、产业化发展。储气库盈利能力持续增强,从生产服务者转变为战略增长极。

全力防范化解重大风险。实施本质安全环保攻坚行动,坚持隐患治理与地面系统优化简化,老旧设备更新改造,标准化站建设一体推进、统筹实施;全面治理危化品、集输、消防、电气等系统隐患,本质安全水平提档升级。

全力提升党建工作质效。紧盯油田“十五五”规划目标,实施党建引领保障行动,发挥党的理论、政治、组织、制度等优势,持续提高全面从严治党体系化水平,以强大引领力、保障力、推动力护航中原油田高质量发展。

(本文文图由杨君 杨静丽 陈涛提供)